

Министерство образования Российской Федерации
Уральский государственный педагогический университет
Факультет иностранных языков

**ПРИНЦИПЫ
ФУНКЦИОНАЛЬНОГО
ОПИСАНИЯ ЯЗЫКА**

ТЕЗИСЫ ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ
18 — 20 марта 1994 г.
ЕКАТЕРИНБУРГ, РОССИЯ

Часть 2

ЕКАТЕРИНБУРГ 1994

писные книги, ревизские сказки, вкладные, крестоприводные, порядные, судные дела и другие типы памятников.

Исследовались неопубликованные и неизученные материалы, хранящиеся в фондах Центрального государственного архива древних актов, Филиала госархива Курганской области в Шадринске, Госархива Тюменской области.

Зауральские источники содержат сведения, указывающие на функционирование в быту наших предков "вторых" имен. Крестное имя хранили втайне, в обществе человек был известен под "вторым" некрестным именем. Истинное имя становилось известно после смерти, о чем свидетельствуют данные синодиков. На выбор имени воздействовали факторы духовной культуры. Сакральность имени, табуирование, тотализм, вера в охранную функцию имени – мотивы, обусловившие характер именника.

Исследуемый материал указывает на широкую вариативность имени собственного /личного имени, прозвища, фамилии/, которая прослеживается на разных языковых уровнях – орфографическом, фонетическом, словообразовательном и др. На этот процесс влияли факторы, внешние по отношению к антропонимии, а именно отсутствие строгой кодификации в языке в целом.

Семантика производящих основ многочисленных фамилий, сформировавшихся в Зауралье, указывает на воздействие таких факторов, как этнический состав населения, характер миграции, особенности быта, род деятельности и другие.

Отсутствие обобщающих монографических исследований по данной проблеме, привлечение невостребованного архивного материала по русской антропонимии предопределяет актуальность и перспективность изучаемой проблемы.

А.Г.Пастухов
Киев

СЛОВООБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ТИПОЛОГИЯ
АБСТРАКТНЫХ СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫХ В
НЕМЕЦКОМ ПОДЪЯЗЫКЕ ФИЛОСОФИИ

Функциональное описание стилей и подъязыков науки во многом определяется соотношением лексики в тексте. Для подъязыков гуманитарных наук такое распределение будет нести в себе зависимость от частей речи, набора лексем, социальных факторов. Отличительной

чертой лексической системы подъязыка философии является использование абстрактных существительных – имен действия, состояния, качества. Существование большого количества философских понятий требует дальнейшего отображения процессов окружающей действительности, наименований направлений и школ, философских абстракций.

Принимая во внимание специфический характер философской науки, можно предположить достаточно широкий спектр использования абстрактной лексики. С учетом анализа лексической стратификации, абстрактность в одинаковой мере свойственна межстилевой, общеначальной и терминологической лексике, независимо от жанра научной литературы.

Суффиксальный способ образования наименований имеет заметное преимущество. В совокупности с выражением грамматической модификации "абстрактные" суффиксы - *schaft*, - *keit*, - *ung*, - *heit*, - *tät* и др. являются строительным материалом для большого количества слов: *Existenz* - *Existieren* - *Existenzialismus*. Как видно из примера, изменение словообразовательного статуса заметно влияет и на изменение значения. Так, слово *Deformation* образовано от сущ. *Form* при помощи префикса *de* – и суффикса - *tion*, а в слове *Irrationalismus* исходным материалом уже является прилагательное *irrational* и в комбинации с префиксом *ir-* и суффиксом - *mus* дает совершенно новую абстрактную категорию – названия одного из философских течений.

Ещё одной особенностью научного функционального стиля является образование отлагольных абстрактных существительных путем семантического абстрагирования: *denken* = *das Denken*, (*sich*) *verhalten* = *Verhalten*. Достаточно частотными будут также образования с суффиксом - *ik*, обозначающим совокупность явлений, названных мотивирующим словом, напр., *Technik*. К этому же словообразовательному типу относятся и названия смежных или составляющих философию наук: *Logik*, *Dialektik*.

Среди наиболее продуктивных приставок можно выделить префиксы, выражающие противоположность, отрижение *Antithese*, *Ungleichheit* а также те, которые конституируют высокую степень качества, преимущества: *Superiorität*, *Extraordinarität*.

Кириллова Т.С.	75	Молош Н.К.	II7
Киселев С.А.	77	Музагарова А.К.	II9
Жныш О.Н.	78	Мунгалова О.М.	I20
Ковалёва Л.Г.	79	Муратова Е.Ю.	I21
Коваль С.В.	80	Мурина Н.Д.	I22
Коскин А.М.	81	Мялицына Г.В.	I23
Комарова Т.Е.	82	Нгуен Тхи Хуэн	I24
Конева В.П.	83	Никитевич А.В.	I25
Коновалова Н.И.	84	Новикова Л.А.	I26
Коротких З.Е.	85	Новикова О.Н.	I27
Коротких Ю.Г.	87	Новикова Т.В.	I28
Корчиц М.А.	88	Слейник Е.Ю.	I29
Косарик М.А.	89	Оркина Л.Н.	I30
Кострица С.Я.	90	Ошева С.В.	I31
Кочедыков Л.Г.	91	Панасенко Е.Г.	I32
Кочетков А.Н.	92	Панина Л.С.	I33
Красавский Н.А.	93	Парфёнова Н.Н.	I34
Крот Л.Г.	94	Пастухов А.Г.	I35
Крупина Л.Е.	96	Пахомова С.Н.	I37
Кудряшова Р.И.	97	Пашко Л.А.	I38
Кузина И.Ю.	98	Пекарская И.В.	I39
Кузнецова А.И.	99	Переверзев К.А.	I40
Лабутина В.	I00	Першина Л.Р.	I41
Левина Л.М.	I01	Петрова Г.В.	I42
Левицкий А.Э.	I02	Пиотровская Л.А.	I43
Левицкий Ю.А.	I03	Пименёва М.В.	I44
Леонович В.Л.	I05	Письмиченко А.Н.	I45
Лещёва Л.М.	I06	Попова Т.В.	I46
Либерман Я.Л.	I07	Постникова Н.А.	I47
Маявин Д.В.	4I	Потапенко С.И.	I48
Манаенка Г.Н.	I09	Присяжнюк А.Я.	I49
Мартынова И.А.	I10	Приходько А.И.	I50
Матханова И.П.	I11	Цузырев А.В.	I51
Межубовский М.Р.	I12	Рагозина И.Ф.	I52
Мезенко А.М.	I13	Речкунова Н.В.	I53
Мельничук Г.Н.	I14	Родимкина А.М.	I54
Миронова Н.Н.	I15	Родионова Э.М.	I55
Молотаева Н.В.	I16	Розеева Н.Н.	I56